

创新“春笋”破土生长

□牡丹晚报全媒体记者 武霖



科技创新是驱动高质量发展的核心引擎。一直以来,菏泽鲁西新区牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”,大力实施创新驱动发展战略,通过优化科技创新和产业发展的体制机制,为企业成长搭台筑巢,帮助企业推进关键技术自主创新和产业化运用,持续激发各类创新主体的活力和潜力,创新成果不断涌现,为经济高质量发展赋能蓄力。

近日,山东省科学技术厅发布了2025年第2批拟入库科技型中小企业名单,其中,山东泽宇生物有限公司、山东格林凯瑞精密仪器有限公司、山东狮克现代农业投资有限公司、菏泽中能电子科技有限公司等多家鲁西新区辖区企业上榜。

科技型中小企业作为经济体系中最为活跃、最具潜力的创新主体,在创新发展中具有不可替代的重要性。它们不仅是新技术和新产品的主要来源,还在推动整个行业和经济的创新能力提升方面发挥着重要作用。

此次入选是对企业创新实力与发展潜力的高度认可。以山东格林凯瑞精密仪器有限公司为例,该企业是一家专注于水质分析仪器、水质在线监测、野外水质检测、水质智能检测系统的研发、生产和销售的企业,经过几年发展,该企业已快速成长为国内领先的水质分析仪器研发制造企业,拥有50余项专利技术,已向国内市场推出数十款水质分析仪器,成交案例超20000件,产品创新性受到世界各地行业专家、学者的广泛认可和普遍赞誉。

同样是深耕细分领域,此次入选“省级榜单”的菏泽中能电子科技有限公司,是一家集研发、生产、销售标签打印机、扫码枪、支付盒子的科技型企业。一个小小的标签虽

不起眼,但所应用的场景却很广泛,医药、零售、物流等行业都会用到标签打印机,加之企业有着自主研发的全套技术以及前期积累的客户资源,在打印应用软件开发、结构设计以及品质管理等方面优势明显。目前,该企业已取得7项专利、4项软著,可提供一站式OEM、ODM标签打印机和条码设备整体解决方案,全国用户超过50万,年销售额破千万元。

鲁西新区的创新突破不止于单个企业。近日,山东省工业和信息化厅公布2025年度山东省特色产业集群名单,鲁西新区汽车智能核心零部件特色产业集群成功入选。省级特色产业集群的培育和认定,是推动区域经济高质量发展、提升产业核心竞争力的重要抓手,充分彰显了菏泽市优势特色产业的蓬勃生机与巨大潜力。此次入选的鲁西新区汽车智能核心零部件产业集群,聚焦自身领域精耕细作,展现出强大的产业链整合能力、突出的创新活力和显著的区域特色。

技术突破是集群发展的核心驱动力。作为集群发展中的核心企业,精进电动自主研发的“三合一”电驱动总成技术打破国外垄断,实现了电机、减速箱、控制器的集成化设计,产品广泛应用于欧美及国内中高端新能源汽车市场。科技创新是推动产业集群向中高端迈进的内在动力,鲁西新区不断强化关键核心技术攻关,加速技术成果产业化,是助推产业转型升级的有效之举。在产业集群构建过程中,鲁西新区不断强化企业技术创新主体地位,引导支持企业增强技术创新能力,通过突破关键核心技术“卡脖子”难题,推动科技创新与产业创新加速融合。

在鲁西新区,创新已成为

企业发展的核心驱动力。聚焦新能源赛道、以甲醇新能源设备为突破口的康沃控股,深耕智能设备自主研发、聚焦光伏支架设备制造的金博利达,持续提升自主创新能力、从事高铁刹车片研发生产的德通新材料……企业创新力的不断增强,推动着一项项科技成果落地见效,架起了直达产业和市场的快速通道。

鲁西新区的创新生态背后,是政府精准服务的强力支撑。鲁西新区通过优化营商环境、强化要素保障、完善服务机制,为产业集群培育提供了全生命周期支持。在顶层设计上,鲁西新区围绕全区“221”特色产业体系,将重点产业链绘制成“产业图谱”,计划打造生物医药、新能源、汽车关键零部件等6个百亿级产业集群,为加快培育新区特色产业集群绘就了发展蓝图。

在孵化培育上,鲁西新区坚持把“创新思维”融入产业发展全过程,紧紧围绕主导产业及关键技术领域,积极打造各类创新平台,加大对科技型企业的培育扶持力度,形成了“培育一批、入库一批、申报一批”的梯次发展格局,突破了一批技术难题,有效提升了企业核心竞争力。

在要素保障服务上,鲁西新区始终坚持“服务好现有企业是最大的营商环境”理念,成立产业服务专班,实现企业全周期服务覆盖。通过高标准的招商引资、高效能的审批速度、高品质的政务服务,助推项目落地、成长,让企业高质量发展。

下好科技创新关键“子”,激活高质量发展全盘“棋”。鲁西新区这片土地上,创新的种子已破土而出,随着越来越多的科技型中小企业在这里生根发芽,一座以“智造”为底色的产业新城悄然崛起。

药品抽检护航群众用药安全

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)为保障公众用药安全,近日,鲁西新区综合行政执法局对辖区内药品零售、使用环节开展药品抽检工作。

此次药品抽检严格以国家集采中选品种、医保目录品种等常用药物为重点抽检品种,以药品零售药店、基层医疗机构、个体诊所、卫生室等为重点抽检对象,全面覆盖药品流通、使用环节。

抽样现场,执法人员对抽样品种的规格、批号、生产单位等认真核对,现场制作药品抽样记录单、药品抽样封签,并签字盖章确认,确保抽样数量准确、封装规范、过程合规。

行动中,执法人员将抽检工作与日常监管有机结合,加强药品零售、使用环节的质量监管,全面摸清各类药品质量安全状况,及时排除存在的风险隐患,严防严控质量安全风险。

专项行动拧紧“安全阀”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)为切实筑牢安全生产防线,保障辖区生产经营安全,连日来,鲁西新区吕陵镇持续开展安全生产隐患排查专项行动,深入辖区重点场所,通过实地检查、现场指导与宣传教育相结合的方式,压实经营主体责任,提升安全意识。

在人员密集的街边商铺,检查人员重点核查“九小场所”安全生产责任公示牌信息,要求其必须严格执行安全管理制度,从源头上堵塞风险漏洞。

工厂车间内,对灭火器等关键设备逐一“体检”,确保其状态完好、有效可用;同时核查风险点警示标识及安全生产责任公示牌设置情况,保障每位员工对岗位安全职责与风险应对措施了然于胸。

本次行动严格对标安全生产“十个全覆盖”标准,对各类隐患实施精准排查。吕陵镇将持续强化监管力度,构建安全生产排查长效机制,巩固深化当前整治成效,全力守护人民群众生命财产安全。

八段锦公益课体验传统文化魅力

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)为丰富青年精神文化生活,8月15日,由鲁西新区团委联合菏泽市气功协会精心打造的八段锦公益课程正式启动。活动一经推出反响热烈,吸引50余名青年踊跃参与。

本次课程不仅有助于强身健体,更是一次愉悦身心、深度感知中华优秀传统文化的独特旅程。在资深教练带领下,学员们从基础起势与调息入手,系统拆解学习八段锦八个经典招式。教师讲解细致入微,示范精准到位,学员凝神聚气,动作行云流水,呼吸深长匀细,在专业指导下轻松掌握动作要领,收获满满信心与成就感。

据了解,鲁西新区将持续关注青年所需,围绕“青年夜校”项目推出更多有趣、有料、有益的精品课程,助力青年学习新技能、拓展社交圈、实现自我提升。

防溺水公益培训教孩子学会自救

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)8月16日,菏泽鲁西新区教育体育服务中心举行青少年防溺水普及游泳运动技能培训活动启动仪式。

活动中,专业游泳教练现场讲解了游泳训练的要领,涉及基础的游泳技巧、呼吸换气方法和规范的泳姿训练,对孩子们进行专业指导,并针对防

溺水安全知识进行了重点宣讲,让青少年深刻认识到溺水事故的危险性,帮助其熟练掌握正确的自救避险方法。

据了解,本次培训活动为期一周,通过系统的游泳课程学习,帮助青少年掌握游泳技能,将防溺水知识融入培训全过程,进一步增强防溺水安全意识和自护自救能力。